

近世中國的宗教改革運動

中央研究院
宋光宇博士

在明朝晚期，佛教已經相當僵化了。無論是禪或淨土，都走上以儀式爲重的道路。爲晚明佛教注入新活力的人是雲棲株宏（一五三五一—一六一五）、憨山德清（一五四六一—一六二三）、紫柏真可（一五四三—一六〇三）和藕益智旭（一五九九—一六五五）。他們四人分別從儒或道的立場，來闡釋佛教。把自唐朝以來就流傳的「三教合一」風氣，帶到

新的里程碑。對於這四位大師都有人作研究。其中，以美國紐澤西州拉格斯大學（Rutgers University）的于君方教授對雲棲株宏的研究最爲有名，所以，雲棲株宏大師就成了明末佛教改革運動的代表人物。株宏大師是浙江杭州人。俗家名沈佛慧。十七歲時，通過考試，成爲生員。在準備課業之餘，也嫻熟佛道經典。這種現象在明末是很普通的事。

二十歲時成家，也皈依佛門，成爲在家居士，修淨土法門。五年後得一子，兒子夭折。過兩年，喪父，再過三年，恩愛的妻子又逝世。次年，他的母親逝世。再加上他考舉人屢次落第。心灰意冷，在三十二歲那年削髮出家。去追尋「生死大事」的答案。他續弦的妻子唐氏也出家爲尼。出家後的株宏雲遊各地，拜訪當時著名的禪師。六年後，來到山東東昌縣的雲棲寺，那時的

雲棲寺只是廢墟一片。由於株宏爲當地人祈雨應驗，以及降伏了爲害地方的老虎，於是東昌百姓捐錢捐工，重修雲棲寺，以示報恩。

駐在雲棲寺的株宏大師經常爲公衆事務出力，地方有了災荒，地方官就來請他出面主持法事，或請他出面募捐款項。贏得地方官吏與百姓一致的尊重。株宏大師把雲棲寺建設成當時佛教淨土宗的中心。

後世論者多認爲株宏是最後一位禪淨雙修的思想家。其實他也精通華嚴、天台和律宗。只不過在當時社會風氣中，他認爲唸佛、淨土是通往悟道

和涅槃境界的最適當法門。他目睹當時佛教的衰落，歸因於戒律的鬆弛。所以，終他一生，一再強調戒律的重要。並且身體力行之。他對佛教的貢獻之一，就是把雲棲寺建設成宗教修持和謹守戒律的模範。反過來說，佛教到了明末已經很墮落了。僧尼不守清規，指佛養身，賴佛吃飯成了普遍現象。這些佛教僧尼又很自私，不太管社會公益事業。株宏大師憑一己之力，力挽狂瀾，扭正風氣，實在偉大。

雲棲株宏大師死於明曆四十三年七月初四日。他沒有指定繼承人。也就是說，他不曾

刻意建立屬於他名下的宗派。另外三位大師也一樣沒有建立自己的門派。他們仍然是佛教的一份子。他們的努力是帶動整個佛教的再生和復興。其他明末的宗教改革運動都自立門戶，自成宗派。由於明清時代的律令嚴禁由俗家人「師徒相授、稱師作祖」，這些教派都遭到取締的命運。被目之爲「邪教」。可是，這些教派却生生不息，一直流傳到今天。

在明清兩代，出現過的新興教門不下數十種。跟今天台灣社會有關的有三個教門。他們是三一教主林兆恩所立的夏教，羅因所立的龍華教（又名

羅教），和黃德輝所立的先天道。此三者分別出於儒、釋、道，各自揉合其他二教。是一種巧合。

林兆恩生於明正德七年（一五一七）、歿於明曆二十六年（一五九八）。福建省興化府莆田縣人，字懋勛，號龍江，道號子谷子。晚年自稱「混虛氏」或「無始氏」。其信徒尊稱他為「三教先生」或「三一教主」。全稱為「夏午尼氏道統中一三教度世大宗師」。

林兆恩有一個很輝煌的家世背景。祖父林富武功政績都很顯赫。林兆恩可說是名門子弟。十八歲時被拔置為「高等

補邑弟子員」。可是，參加省城的舉人考試却一直不過。嘉

靖二十五年（一五四六）應試未中後，林兆恩放棄了舉子之業，專心投注於所謂「心身性命之學」。他一方面在福建及鄰省從事講學，並自設書院，以發揚儒家的三綱五常，重人倫教化。另一方面又重視類似宗教體驗的心法證悟功夫，以本來自性的證心傳心，開展出超越凡俗的宗教信念。他提出「道一教三論」和「三教歸儒說」。強調尊崇孔子和儒家，以孔子心聖作為法門，以為個人修身立命之所。林兆恩所建的教，名為夏教，在明清衆多

教門中，是很特別的一個教門。

至於羅教（羅祖教、龍華教），出於禪宗。其本質應該是在家居士所發動的改革運動。創教的人是羅因，在於明英宗正統七年（一四四二），歿於明世宗嘉靖六年（一五二七）。山東人。職業是大運河的漕運水手。也曾娶妻顏氏，有一女一子。十二歲時皈依佛門。離開軍隊後，就到處拜訪佛教大師，討論生死大事。羅因認為無論是禪，或是淨土，都強調人生的歸宿是往生西方極樂世界，不講人生起源問題，於是他提出一個很嚴肅的一個問題：

「人的靈魂從那裏來」？也就是要追求萬物與人生的根源為何。這個問題擊中了佛教的要害，一般禪師都無法回答。羅祖最初假設人是從阿彌陀佛那裏來的。這個源頭先天地而生，又稱作「無生父母」。認為只要勤唸佛號，就可以求得超生。後來，他改變了這個說法，認為「無極聖祖」才是衆生的本源。很明顯是借用了道家和宋明理學中有關宇宙起源的說法。

過了九十年，「無極聖祖」、「無生父母」和「無生老母」信仰才趨於成熟。那時，已經到了明末天啓（一六二一

—一六二七）和崇禎（一六二八—一六四四）年間。中國歷史進入一個動亂不安時期。

晚明時，東部沿海地區是相當富裕。內陸地區並沒有隨之繁榮。在承平時日，也只是溫飽而已。到了明萬曆二十五年（一五九七），日本豐臣秀吉發兵侵韓國。韓國向明廷求救。明朝派遼東經略楊鎬率軍前往，不幸爲日軍所敗。展開一場爲時七年的中日朝鮮戰役。戰爭結果是豐臣秀吉死，日本罷兵回去。明朝爲了應付這場戰役，却弄得民窮財盡。政府爲了支付龐大的軍事支出，在正規稅收外，向老百姓加收

稅捐，練兵有練餉，供輸遼東前線有遼餉，派出如狼似虎的宦官到處搜括。天啓時的宦官魏忠賢是最有名的例子。原先富有的省份變窮了，原先已窮的省份就更窮了。萬曆晚期已有大規模的亂事發生，如徐鴻儒之亂。崇禎年間，張獻忠、李自成、高迎祥等從陝北開始，流竄各地。官兵爲了剿流寇，更開「剿餉」，向百姓搜括。最後的結果是流寇陷北京，崇禎帝自殺。吳三桂引清兵入關，明室覆亡，清朝建立。

（續）

